

强军征程启新航

——党的十九大以来治国理政系列评述“治军篇”

新华社记者

《人民日报》（2018年10月21日 01版）

伟大事业，需要伟大思想领航。

习近平主席着眼实现中华民族伟大复兴的中国梦，紧紧围绕新时代建设一支什么样的强大人民军队、怎样建设强大人民军队，深入进行理论探索和实践创造，形成了习近平强军思想，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队提供了科学指南和行动纲领。

党的十九大报告明确指出，“力争到二〇三五年基本实现国防和军队现代化，到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队”。

梦想召唤，使命催征。大江南北的座座军营，广大官兵深入学习领会、贯彻落实党的十九大精神和习近平强军思想，自觉用以武装头脑、指导实践、推动工作，坚定不移走中国特色强军之路，奋力推进新时代强军事业。

强军兴军，关键在党。

8月17日至19日，中央军委党的建设会议在京召开，习主席出席会议并发表重要讲话。会后，中央军委印发《关于加强新时代军队党的建设的决定》，对全面加强新时代人民军队党的领导和党的建设作出部署。

新时代强军事业发展到什么阶段，党的领导和党的建设就要推进到什么阶段。全军各级坚定自觉地坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度，坚定自觉地维护和贯彻军委主席负责制，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平强军思想武装官兵，扎实开展“传承红色基因、担当强军重任”主题教育，筑牢部队听党话、跟党走的思想根基。

强军必先强心，强心重在铸魂。各部队聚焦绝对忠诚加强政治锻造，深化政治整训，全面彻底肃清郭伯雄徐才厚流毒影响。认真贯彻党委统一的集体领导下的首长分工负责制，健全党领导军队的制度体系，全面规范人民军队党的工作和政治工作。强化政治纪律和政治规矩，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决维护权威、维护核心、维护和贯彻军委主席负责制，确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

改革，强军的必由之路。

7月10日，全军首次面向社会公开招考文职人员的消息一经发布，立即成为社会关注的焦点。全国报名人数持续攀升，表明深化国防和军队改革红利持续释放。这场整体性、革命性变革，正激发起人民军队迈向世界一流军队的源源活力。

解决体制性障碍“强大脑”——成立陆军领导机构、火箭军、战略支援部队，调整组建15个军委机关职能部门，划设五大战区，实施联勤保障体制改革，组建军委联合作战指挥机构和战区联合作战指挥机构……新的“四梁八柱”拔地而起，军委管总、战区主战、军种主建的格局稳步形成。

解决结构性矛盾“壮筋骨”——优化军兵种比例，18个陆军集团军调整重组为13个；大幅精简非战斗机构人员，充实作战部队，在总员额减少30万的同时，作战部队员额不减反增；深化军队院校、科研机构、训练机构和武警部队改革……部队编成向充实、合成、多能、灵活方向发展。

解决政策性问题“增活力”——立法同改革相衔接，修订军官法，修订文职人员条例，推进兵役制度、士官制度改革，深化军费管理、军人工资、住房制度、医疗保障等改革，建立统一的退役军人管理保障机构……体现军事职业特点的政策制度体系逐步建立。

科技兴则民族兴，科技强则军队强。

金秋时节，在中国人民革命军事博物馆举办的第四届军民融合发展高技术装备成果展，吸引了络绎不绝的参观者。高性能陶瓷纤维、超级电容器及储能系统、系列化氢空燃料电池……一系列创新产品和技术，展现了军民融合领域科技创新的新进展。

立足科技兴军，凝聚融合之力。国防科技和武器装备领域，是军民融合发展的重点，也是衡量军民融合发展水平的重要标志。以北斗卫星导航系统、“天河二号”超级计算机、蛟龙号载人潜水器等为代表，军民融合正在向网络信息技术、高端装备制造、海洋资源、航空航天等领域纵深推进。

向科技创新要战斗力。发展新型作战力量，建设网络信息体系，推动后勤向信息化转型，加快研发高新技术武器装备，加强重大技术研究和新概念研究……一系列战略部署陆续出台，人民军队创新驱动发展的引擎全力启动。

从一系列新型空空、空地、地空导弹，到先进战略导弹、巡航导弹；从新一代武装直升机、新型主战坦克，到北斗卫星导航系统、指挥自动化系统、战术软件……一大批信息化程度高、具备世界先进水平的武器装备陆续列装，为把人民军队全面建成世界一流军队提供了有力物质技术支撑。

军队越是现代化，越是信息化，越是要法治化。

2017年12月5日，军委纪委、军委政法委联合下发《关于深入贯彻党的十九大精神以严格执纪执法推动全面从严治党和依法治军落实的通知》，把严格执纪执法的标准立起来、底线划出来，覆盖到全军官兵、所有离退休人员和其他部队管理人员。

依法治军、从严治军是强军之基，必须贯穿国防和军队建设各领域全过程。

——加速推进立法，突出备战急需、改革急用、官兵急盼，加快构建军事法规制度体系，把强军目标的要求贯彻落实到军事法规制度建设的各领域全过程，细化为军队建设和部队行动的基本规范、官兵行为的基本准则。

——强化法治思维，深入开展法治教育，引导广大官兵把法治内化为政治信念和道德修养，外化为行为准则和自觉行动，推动治军方式实现根本性转变。

——坚持严字当头，强化监督执纪，严肃追责问责，自觉维护法规制度权威性，对违法违纪行为“零容忍”，下大气力整治“四风”、整肃纲纪，全面停止军队有偿服务，铲除腐败滋生土壤。

铁规生威，铁纪发力。“严”，这一人民军队的传家宝，正成为治军常态。

人民军队永远是战斗队，人民军队的生命力在于战斗力。

这是令全军官兵血脉偾张的场景——1月3日，中央军委举行2018年开训动员大会，习主席亲自出席并向全军发布训令。

铁甲滚滚，战舰驰骋，银鹰呼啸，剑指苍穹……全军上下以饱满的政治热情、高昂的战斗意志，迅速掀起实战化军事训练热潮。

强化战斗队思想，坚持战斗力标准，全军各级广泛开展“和平积弊大扫除”活动，重拳出击、刀口向己深入纠治和平积弊，从加强首长机关筹划指挥能力建设入手，集中组织一系列谋战研战练战活动，推进战斗力标准落地生根。

紧贴作战任务、紧贴作战对手、紧贴作战环境，全军部队深入贯彻新形势下军事战略方针，扎实做好军事斗争准备，不断提高基于信息系统的体系作战能力。

陆军连续组织5类新型作战力量大比武；海军航母编队首次穿越岛链，在西太平洋海域开展远海作战演练；空军歼—20战机首次开展海上方向实战化训练；火箭军常态开展“天剑”系列演训，组织全型号连续发射、联合火力打击……

军队打胜仗，人民是靠山。军地双方大力发扬军爱民、民拥军的光荣传统，不断巩固军政军民关系，“让军人成为全社会尊崇的职业”这一理念深入人心。广大官兵激发起练兵备战、爱军精武的无限豪情，一大批训练尖子、比武精英脱颖而出。

战鼓铿锵，战歌嘹亮。在习近平强军思想指引下，人民军队向着实现党在新时代的强军目标、全面建成世界一流军队阔步迈进。

（新华社北京10月20日电）